

舟山日报

ZHOUSHAN DAILY

中共舟山市委机关报
舟山市新闻传媒中心
党报热线 13505805555

2025年8月15日 星期五 乙巳年六月廿二
国内统一连续出版物号:CN 33-0008
总第23116期 今日8版



“两山”理念 改变中国引领时代

>>>详见第8版

市委理论学习中心组举行专题学习会

持续深化文化建设“八项工程” 推动海洋历史文化名城建设取得新成效

何中伟主持并讲话 徐仁标张明超王伟出席

□记者 葛高香

本报讯 8月14日上午，市委理论学习中心组举行专题学习会，深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，认真学习“习近平文化思想在浙江的溯源与实践”系列成果，持续深化文化建设“八项工程”，大力实施“文化+”战略，更好担负起新时代的文化使命，加快建设海洋历史文化名城。

市委书记、新区党工委书记何中伟主持会议并讲话。徐仁标、刘中华围绕学习主题作交流发言。张明超、王伟和市委理论学习中心组其他成员出席。与会人员观看了电视专题片《文化的力量——习近平文化思想在浙江的溯源与实践》。

会议指出，要进一步提高政治站位，深刻认识文化建设“八项工程”的重大意义，深刻领悟建设海洋历史文化名城是落实习近平总书记重要讲话精神的重要要求、对高水平建设现代海洋城市的有力支撑、满足群众精神文化需求的关键之举，切实增强建设海洋历史文化名城的责任感和紧迫感。

会议强调，要全面落实“文化研究工程”要求，加强文化建设成果研究阐释，深挖习近平总书记留给舟山的思想富矿和精神财富，保护好运用好传承好红色资源。要全面落实“文化保护工程”要求，深化海洋历史文化的传承保护，深挖“海天佛国”“千年渔港”等文化资源，深入实施“六海”文明探源工程、非遗

传承薪火行动，持续擦亮舟山渔文化“金名片”。要全面落实“文化精品工程”要求，创作更多具有舟山辨识度的海洋文化精品，加快推进文化高地建设，全域建设和美丽乡村，大力推进乡村风貌提升。要全面落实“文化阵地工程”要求，努力绘就海岛精神文化共富新图景，深化基本公共文化服务一体化改革，丰富海岛群众精神文化生活，努力打通文化服务“最后一公里”。要全面落实“文化产业促进工程”要求，推动海洋文旅深度融合，进一步提振文旅消费，深化“星辰大海”计划和“小岛你好”行动，加快建设“海上影视之城”“海上音乐之城”“海岛赛事之城”。要全面落实“文明素质工程”要求，持续巩固文明

城市创建成果，着力建设海岛精神文明建设新风尚。要全面落实“文化传播工程”要求，积极拓展海洋文化传播交流新路径，迭代升级新型主流传播平台，持续做好“里斯本丸”营救事件对外传播，推动文化“新三样”出海。要全面落实“文化人才工程”要求，深入实施“融媒先锋”“青骑兵”“社科人才矩阵”等专项培育行动，积极促进市内外人才互动交流，为海洋历史文化名城建设提供人才支撑。

会议强调，建设海洋历史文化名城是一项系统性的大工程，要进一步强化统筹推进、压实工作责任，全力以赴、久久为功，切实凝聚起高水平建设海洋历史文化名城的强大合力。

市人大常委会组织代表 开展全国生态日主题活动

□记者 虞仁珂 通讯员 阴冠平

本报讯 今天是第三个全国生态日，今年是“绿水青山就是金山银山”理念提出20周年。近日，市人大常委会组织开展“8·15”全国生态日主题活动，通过开展专题学习、主题宣讲、成果展示、专题调研等方式，推动“绿水青山就是金山银山”理念进一步扎根基层、深入人心。

“海岛的建筑垃圾如何最大化资源利用？”“海洋垃圾收集处置难题怎样才能有效破解？”……8月13日上午，一场以“践行生态文明 共创美丽舟山”为主题的全国生态日基层宣讲和代表约见活动，在舟山市金科资源再生有限公司举行。人大代表和市生态环境局相关负责人，固废处置企业、油污污水处理企业负责人以及基层群众围桌而坐，回顾在生态文明建设、推进共同富裕、基层治理等方面的实践探索，共谋生态美、产业兴、百姓富的高质量绿色发展之路。同时，围绕推进垃圾源头减量化、海洋垃圾循环利用等畅所

欲言。

“我们应该大力推广小蓝之家海洋垃圾回收体系，实现生态效益与经济效益的双赢，真正做到点蓝成金。”市人大代表汪明儿表示。市人大代表张云富则非常关注循环经济和资源再生利用方面的内容。“舟山‘无废城市’建设取得了一定的成效，但固体废物源头减量和资源化利用仍有较大提升空间，希望相关企业坚持走科技产业化之路，为守护蓝色家园贡献力量。”

市人大常委会宣讲组围绕《习近平生态文明文选》深入解读了习近平生态文明思想丰富的内涵、科学的体系和历史性的贡献，宣传了舟山市在习近平生态文明思想指导下践行“两山”理念取得的成果，并对未来深化生态文明建设提出了思考与展望。

下一步，市人大常委会将充分发挥监督职能，严格落实生态文明建设情况报告制度，确保经济发展与生态保护协调统一，推动“绿水青山就是金山银山”理念在舟山得到更广泛、更深入的践行，助力舟山在绿色发展道路上迈出更加坚实的步伐。

点绿成金和富美

——“两山”理念在舟山的实践③



东海百里文廊之古樟驿 资料图

□记者 朱丽媛 通讯员 张慧敏

昔日“无人村”蜕变为“网红地”，嵎泗酒洲塘村蹚出一条“绿野仙踪”共富路；精准盘活闲置资源，去年定海柯梅村村集体经济总收入达407.92万元，同比增幅达18%；

总长25公里的东海文廊与主线全长100.5公里的东海百里文廊，带动全域行政村经营性收入均超50万元……

独特的地理禀赋孕育了舟山山海相依的秀美生态。二十年来，市委、市政府忠实践行“两山”理念，坚持城乡统筹发展，持续打通“两山”转化通道，催生一批批点绿成金的生动案例。

如今，在建设现代海洋城市的新征程上，舟山正接续奋进，立足资源禀赋，在“千万工程”牵引缩小“三大差距”的路上步履铿锵，绘就“城乡融合、共富共美”的海岛特色新画卷。

网红打卡地崛起，生态颜值撑起共富“钱袋子”

眼下正值旅游旺季，嵎泗县嵎山镇酒洲塘村“绿野仙踪”景区，新落成的无人村游客服务中心内人流如织。当地年轻创业者吕萍5月在此经营“村咖”，7月起销量翻倍，单日

收入超3000元，实现“家门口”创收。

7年前这里还是人迹罕至的“无人村”，断壁残垣间唯有爬藤植物肆意生长。如今游客踩着露水走进景区，手机镜头里定格的不只是斑驳石墙上的绿意，还有村民脸上舒展的笑容。

荒村变“网红”，这里正是生态保护性开发的典范。新增的乡村博物馆、文创产品等业态，不仅破解“门票经济”依赖，还带动30余名村民就业。村里“绿野仙踪”共富工坊年均创收240余万元，单是今年上半年收入就突破130万元，同比增长超16%。

舟山的生态景观犹如一幅绚丽多彩的画卷，在“两山”理念实践中，这样的蜕变不是孤例。

当暮色为新城小干岛的滨海大道披上蓝纱，长长的海岸线便成了流动的集市。露营帐篷的灯火与星光交辉，海边摆摊的、散步闲聊的比比皆是。这个曾经寂静的小岛角落，如今每个夏夜都涌动着人间烟火。

八月的朱家尖樟州，碧海青山，日出如画。正值暑假，村中游客如织，赏村景、尝海鲜、乘舟去、踏海浪……村中有景，景中有村，人在景中行。这个渔村的转型，是舟山从“卖鱼货”到“卖风景”的生动注脚。

昔日村民眼里的“遛遛村”，如今不仅变美了，还成了网红打卡地，一到节假日，咖啡馆里的咖啡机也

忙得连轴转；

“小岛你好”海岛共富行动的“春风”里，更多海岛找到了转型的密钥……

这些散落海岛的“网红”地标，共同编织着舟山的生态财富图谱。

近年来，市委、市政府多措并举，唱好“地方戏”、打好“宜居牌”，将闲置农房盘活与海洋风光、文化、产业深度融合，打造出极具特色的“海岛样本”。通过“万幢农房激活行动”，累计6067套闲置农房在文创者手中焕发新生，建筑面积超90万平方米，催生了1488家渔农家乐，带动1.2万人直接就业。

在嵎泗花鸟岛，斑驳的石头屋变成了主题民宿；定海新建村，废弃房屋改造成了艺术工坊……这些老房子像一个个财富“开关”，累计为渔民带来4.2亿元财产性收入，让“美丽”真正成为了可以触摸的幸福。

产业基因重塑，架起生态资源到共富成果的转化桥

经济生态化，生态经济化，全靠“卖风景”远远不够。

好生态能蹚出“新路子”。二十年来，在“两山”理念的引领下，舟山立足自身丰富的原生态资源优势，积极敞开大门，引进各类产业项目，全力推动生态资源向经济优势的华丽转变，走出了一条具有舟山特色

的绿色产业发展之路。

环岛公路绘新彩，林下中草药生长，闲置农房成创业空间……作为我市“小岛你好”首批示范岛之一，普陀白沙岛通过引进农旅融合、科技文化IP开发等新业态，推动文旅品质提升助力村民增收。未来这里将引进更多潮流业态，让文旅从“卖风景”变“卖体验”，带动更多村民“家门口”致富。

建设“风景线”，创建“共富带”……奔着习近平总书记提出的“美丽经济”，舟山人越干越有劲。

因地制宜拓展集体经济发展空间，“一村一策”“一岛一品”创新集体经济发展方式，越来越多的海岛、渔农村依托自身资源禀赋大胆尝试，摸索出了一条创新发展新型农村集体经济的有效路径。黄沙秘境、三毛文化村等一批批美丽乡村、美丽乡镇、美丽风景带、美丽小岛纷纷亮相，一个个空心岛、空心村焕发新机，新时代美丽乡村“由点及面”迈入“全域化、集群化”发展新阶段，实现海岛乡村“盆景”变“风景”、“苗圃”成“花园”。

东海文廊的晨雾中，慢跑者的身影时隐时现。这条绿色飘带将水利设施、健身步道、文化驿站与共富市集串联起来，67.5亩低缓坡地在生态修复中重获生机。周末的市集上，摊主们的吆喝声里藏着城乡融合的秘密。

下转第2版▶

2025“小岛你好” 上海主题推介会举行

□记者 董宁

本报讯 8月13日下午，“2025‘小岛你好’上海主题推介会”举行，吸引了长三角地区的众多知名企业参与。推介会通过政策深度解读、标杆案例分享、资源精准对接三大环节，有力推动舟山海岛资源开发与产业合作迈出实质性步伐。

推介会现场，市相关部门详细讲解了“小岛你好”行动的顶层设计与全域发展规划。来自东极、白沙、秀山、嵎山的“推介官”依次登台，聚焦各自特色产业定位与优质招商地块，清晰地描绘了未来的发展蓝图和投资机遇。

活动一大亮点是落地项目成功经验的分享。其中，白沙岛、嵎山岛运营团队深度解析了“海岛社群营造”与“新业态

创新导入”的有效路径；中国美术学院“一路乡见”团队则展示了艺术赋能、产业运营的案例，为海岛可持续、特色化发展提供了具有参考价值的“舟山样本”。

在对接环节，针对与会企业提出的合作需求，市发改委等相关部门负责人现场答疑解惑，政企双方热烈交流，部分项目现场达成初步合作意向。

自2022年启动“小岛你好”海岛共富行动以来，我市累计打造两批共计18个创建示范岛，其中花鸟、白沙、嵎山、枸杞、庙子湖5岛荣膺“金牌示范岛”。三年来，行动共实施重点项目271个，平均每岛投资超亿元。其中，社会资本占比达47.5%，产业类投资高达67%，彰显了市场活力与产业导向的强大驱动力。

香港浙江青年会来舟交流

□见习记者 金蒙兰

本报讯 8月13日，香港浙江青年会的20名青年踏上舟山，开展为期3天的“舟港有约·共话未来——香港浙江青年会舟山跳岛行”活动。在舟期间，他们亲身感受海岛的自然风光，深度体验海岛特色活动，探寻深厚人文底蕴，以增进香港浙江青年对祖籍地的认知，搭建起沟通的桥梁。

14日上午，20名青年怀着崇敬之心，走进鸦片战争纪念馆。馆内陈列的文物与影像资料，诉说着那段悲壮激昂的历史。青年们本就流淌着浙江血脉，又都在香港工作生活，直面这段历史后，身份认同感愈发强烈。

26岁的沈晨苑来自浙江嘉兴，毕业于香港中文大学，现在是香港的一名初中老师。谈及参观感受，她以“爬坡”作喻，“这一路攀登，让我深切体会到，个人成长与国家发展都需如此向上奋进。我衷心祝愿国家稳步向

前，我们青年也当与国家同呼吸、共命运。”

随后，青年们前往黄沙山村，参观黄沙秘境。漫步于乡村小道，海岛秀美的乡村风光如画卷般铺展，令青年们沉醉不已。他们还亲身体验了“三美工坊”等多元乡村新业态，深入了解文旅融合背景下海岛共富发展的新模式。其中，作为“三美工坊”之一的“美器工坊”，是一座以展示器物之美为主题的精致小院。这里不仅是公共展示空间，还是定海区民政户外颁证基地婚俗展示区。来自绍兴的香港青年徐莎感慨：“新人们能在这里见证幸福，肯定是一段很美妙的人生体验。”

据悉，香港浙江青年会访问舟山活动自2022年启动，今年已是第四年。香港浙江青年会会长欧琪琪已两次参与，她表示，香港和舟山同为港口城市，发展路径有诸多可借鉴之处，希望通过此类活动，促进沟通交流，探寻业态合作机遇，深化彼此情谊。